

# 下月核應急演習「防核船」就緒

全球首艘獲認證 助島民撤離即場洗消

染的傷者。  
■ 消防處人員模擬處理受輻射污  
保安局供圖



■ 7號消防輪具備輻射洗消設  
保安局供圖

與香港中心市區直線距離約50公里的大亞灣核電站，投產28年來一直運行安全。保安局將於下月舉行五年一度的大型跨部門演習，確保具備有效應對核事故能力。保安局演習管理組總監傅逸婷日前接受本報訪問時透露，早在大亞灣核電站啟用時，香港已制訂核事故應變計劃，倘發生事故，有需要時會撤離與核電站直線距離20公里以內的東平洲居民和遊人，具備處理核生化及輻射事故設備的7號消防輪亦會出動，負責演習及應變計劃撤離任務。

**傅**逸婷指，代號「棋盤三」的演習將於下月9日起的一周內擇日舉行，這是十年內第三次大型演習，每隔五年舉行，對上一次2017年「棋盤二」演習有來自35個決策局及部門共逾1,400人及約200名志願者參加。今次演習規模與之前相若。

## 視乎人數天氣 海路更適合

據悉，消防處近年添置的「防核船」7號消防輪，具備完善洗消設備，是全球第一艘獲船級社認證的民用核生化防衛船，能為懷疑受污染人士即場洗消，另配備伽馬射線檢測儀，檢測戶外輻射水平；駕駛室及船艙則有高效能空氣過濾系統和加壓

系統以維持正壓狀態，保持空氣處於安全水平，大大提升處理生化核事故能力。

她續稱，東平洲位處大亞灣核電站20公里範圍內的應急區，倘核電站發生4級至5級事故，即放射性物質小量或有限向外釋放時，會考慮撤離該島居民及遊人，惟東平洲不同日子人數差異大，視乎天氣及是否假日，可由幾個到幾百人不等。若人數較多，以消防輪海路撤離相對用直升機較合適。被撤離人士除在7號消防輪上即場洗消，亦會被送往馬料水公眾碼頭附近進行核輻射監測和洗消。

傅逸婷指應急方案有「三部曲」，先是盡量撤離東平洲的人士，而7號消防輪可

容納數十人；倘未能撤走則要做好屏蔽，「因(輻射)煙羽吹過的話，已不會再受輻射影響，天文台會向政府提供很多資訊，包括煙羽範圍，該段時間最好藏匿在固有建築物中。」最後是在有需要時派發俗稱「碘片」的甲狀腺封閉劑，「預計輻射煙羽來臨前或到達後數小時內會考慮派發，碘片可隔離甲狀腺吸收放射性碘，降低患甲狀腺癌風險。」

## 全面監測食品食水安全

另外，在大亞灣應變計劃下，若核電站發生事故，特區政府會即時監測核電站50公里範圍內的所有食物、牲口、入境人士、食水及海水，檢測其輻射水平；倘食品受污染便禁止入口；如入境人士經檢測後發現有污染物，則需先經輻射洗消才能入境，若未能清除輻射便會被送往東區醫院及屯門醫院兩間特定醫院處理。至於本港範圍內的食物，食環署會繼續抽樣檢測；水務署亦有機制檢測食水輻射水平，保障市民健康。



■ 頒獎禮上，運動員做出T字手勢示意停止播放。

亞洲健力聯盟(APF)昨致函香港舉重健力總會，對於日前在迪拜舉行的亞洲經典健力錦標賽頒獎禮上播國歌出錯事件作書面道歉。署理體育專員鄭青雲表示，已要求港協暨奧委會詳細調查事件，警方亦會展開調查。港協暨奧委會名譽副會長貝鈞奇指出，特區政府應要求Google和YouTube禁止「港獨」歌曲上載到網上平台，以避免外界錯誤使用。

亞洲健力聯盟在信中稱，香港代表隊抵步時已向賽會提交中國國歌檔案，惟技術團隊由不同國家的義工組成，不知道中國香港的國歌。技術團隊從互聯網下載來自29個國家或地區參賽運動員的國歌以做準備，避免有隊伍未攜帶國歌。技術團隊其後處理電腦內多個版本時，沒刪除不正確的檔案，並在頒獎禮上開啟。信中還提到，技術團隊事後已檢視國歌檔案，亞洲健力聯盟將確保類似事件不再發生。

鄭青雲昨出席公開活動時表示，從初步資料看到，港協暨奧委會的指引似乎已發揮作用，今次香港運動員和領隊能夠立即作出反應，做出「T字」手勢示意停止播放錯誤歌曲，維護國歌和國家尊嚴，做法恰當。他強調，會方將深入調查，以確定有無人需要負責。

## 港警調查

## 簡約公屋效率高 成本效益要考量



真言摺語

郭靈  
資深傳媒人

政府上周公布首批四幅興建簡約公屋的選址地點，合計可提供近萬個單位，相當於目標供應量三成左右，此舉反映出本屆政府貫徹急民所急高效施政理念，值得稱讚。

不過，從最新公布的資料可見，簡約公屋單位平均造價略高，選址亦在較偏遠的地區，未來可能要加入更多交通配套設施，令整體投入增加。因此政府在發展簡約公屋時應考慮到成本效益，力求物有所值的同時，切合基層市民的生活需要，以避免浪費資源。

政府最新公布的數據顯示，簡約公屋項目的設計和建築工程估計需花費近270億元，即3萬個單位，平均每個單位成本近90萬元，與目前公屋單位平均建築成本的65萬元相比較，高出了一大截。同時，若簡約公屋如過渡性房屋

般，於落成使用約5年後便要拆卸，便予人浪費資源的感覺。因此政府發展時必須將成本效益放在首位，盡可能以最符合成本效益的方法來設計和興建簡約公屋。

事實上，傳統公屋供應量不足是本港房屋問題的癥結所在，若政府計劃興建樓高近20層的簡約公屋，為何不能考慮改變原有土地用途，藉着發展簡約公屋的契機來引入新式、高效的建築方法來發展新型公屋社區。同時間，現時本港市區內有大量的傳統工廈「熟地」資源，這些地均位於交通配套成熟的市區地段，且不需從零開始建造，只需改變工廈發展條例上限制，並給予工廈業主更多的改建便利和誘因，短時間內就能提供大量的過渡性居住空間，紓解基層市民居住問題的同時，更符合成本效益。

## 新系統測磚及鋼筋 土力處提效六成

特首李家超在其任內首份施政報告中提出多個基建項目，如何為項目提速、提量、提效，讓市民能盡快「上樓」以改善生活質素至關重要。為了提升建築材料測試服務的效率及質素，推動基建工程加快建設，土力工程處轄下的工務試驗所，早前研發並於今年應用到了全球首套可覆蓋整個混凝土磚測試程序的「自動混凝土磚測試系統」，以及引入了全港首套「自動鋼筋測試系統」。土力工程處處長張偉文表示，兩套自動測試系統令測試效率提高了約60%，未來將會透過新系統測試的比例，由現時每年約20%繼續提高至一半或以上。



■ 張偉文展示混凝土磚及鋼筋測試樣本。

張偉文指出，試驗所每年為政府的工務工程進行約60萬項測試，當中混凝土磚壓力測試及鋼筋拉力測試已佔近半，他估計每位職員每日要進行2,000項測試，預期未來建築物料的檢測需求隨着政府工務工程總量增加而上升，將面對人手不足的挑戰。因此，工務試驗所便研發及引入該兩套系統，以做到「提速、提量、提質、提效」，「不再像以往傳統做法那樣人手搬運及測量混凝土磚和鋼筋測試樣本，既省時間及體力，亦不用再人手記錄及輸入相關數據，減低出錯機會。」